



创新基因 流淌至今 多少英雄故事

■2019年10月，
正在建设中的海珠
区琶洲互联网创新
集聚区。新快报记者
毕志毅/摄

千年商都广州，屹立于滚滚珠江之畔，流淌的是创新与开放的基因。在每个关键的历史节点，这座城市始终抓住时代的脉搏，引领创新风气之先。

上世纪70年代，广州郊区农机一厂以年产近万台工农11型手扶拖拉机的规模而闻名全省。上世纪80年代初，白云江高的胡氏五兄妹从一间破落的打铁铺里走出，抓住全国电力大发展的契机，他们共同创办的白云电器一跃成为国内电气机械制造产业的领跑者，白云电器的创业史，折射出的是广州众多民营企业从“小作坊—低端工厂—先进制造业”的创新发展历程。

从门户网站，到移动互联网时代，广州一直是互联网企业的一片沃土。广州也是国内互联网产业发展的起

点，它从未缺席互联网的任何一波浪潮。在这里，微信应运而生，并且不断成长壮大，一步步实现创新飞越。

在广州淘金路一间8平方米的房子里，丁磊创立了网易。从零开始，广州的开放包容创新基因，让网易发展成了现在近两万人的国际互联网巨擘。

回首过去70载创新之路，广州的创新不仅体现在企业的技术突破，还有政府层面通过政策对新兴行业的引导和扶持，在油电混合、纯电动汽车发展方兴未艾的今天，“氢能源车”和“氢能源”对于市民来说可能还鲜有关注，然而，广州市黄埔区已出台促进氢能产业发展办法，从抢占新能源产业布局的战略高度，在政策层面将氢能产业确立为区域战略性新兴产业重点领域。

除了本土企业创新自强，广州也一直在引进“外援”——9月20日，粤芯12英寸晶圆项目在黄埔区、广州开发区投产，这是广州第一条、广东省唯一一条量产的12英寸芯片生产线，为广州链接半导体产业跨出第一步。相隔一周后，百济神州广州生物医药生产基地一期项目正式竣工。作为广州市重点引进的百亿级产值生物医药企业，广州生产基地项目建成后，百济神州将在此生产其自主研发的抗癌药PD-1，这有望成为第一款我国自主研发、本土生产的走向发达市场的创新抗癌药。

回首波澜壮阔的70年，站在全新的历史起点上，广州正蓄力起航，融入全球创新网络之中，共建粤港澳大湾区国际科技创新中心，全力建设科技创新强市，支撑高质量发展。